
2024北京课改版八年级上册《第五章 机械运动的描述》单元测试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 9e0c6470-73bb-45fd-9a9d-35f11ecc3220]1.在体育活动中，同学们经常使用到下列球类器材，其中直径最接近4cm的是(    )
A. 乒乓球	B. 实心球	C. 排球	D. 篮球
[bookmark: a25281e4-3fe3-4327-ab5f-7bc157e6330b]2.小明坐在行驶的小车中，看到路边的树木、房屋、行人都向后运动，他选择的参照物是(    )
A. 乘坐的小车	B. 路边的树木	C. 路边的房屋	D. 路边的行人
[bookmark: 101b02c5-038e-4ca4-8278-ffdbd20da8a5]3.要想比较准确的量出地图上两点间铁路的长度，比较好的办法是(    )
A. 用直尺直接去测量
B. 用准确度较高的直尺直接去测量
C. 不能测量
D. 用弹性不大的软棉线跟曲线重合，拉直后测出线的长度
[bookmark: 329b521c-639a-45e5-b68e-b6214daf5447]4.下列几种估测最符合实际情况的是(    )
A. 人步行的速度约为	B. 全新的2B铅笔长约18cm
C. 人心脏跳动一次的时间大约	D. 一张试卷的厚度大约1cm
[bookmark: 686ef015-3846-4c8a-9201-3e3eb05258bd]5.[image: ]今年，我国多地小麦喜获丰收，大量采用联合收割机抢收小麦。在收割过程中如图，拖拉机和联合收割机以同样快慢向同一方向行驶；拖拉机装满麦穗后，驶离联合收割机。下列说法正确的是(    )
A. 收割过程，联合收割机相对于拖拉机是静止的
B. 收割过程，联合收割机相对于拖拉机是运动的
C. 驶离过程，拖拉机相对于联合收割机是静止的
D. 驶离过程，拖拉机相对于地面是静止的
[bookmark: fb6123fe-b0ea-45ad-91d5-700befd68694]6.诗词中常蕴含着物理知识，下列诗句中，根据诗意能估算出物体运动速度的是(    )
A. 坐地日行八万里	B. 天台四万八千丈	C. 桃花潭水深千尺	D. 春风十里扬州路
[bookmark: 0964cbf6-f7f7-4a6e-8132-a247e7120233]7.如图A、B、C、D分别是用照相机拍摄每拍摄一次的小球在四种不同运动状态下的照片，其中小球做匀速直线运动的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 6c3f9783-0478-4417-a8da-0d6e97c2ef56]8.孙杨在里约奥运会上夺得自由泳200m金牌。以每50m为一个赛段，他在四个赛段的成绩如表所示，在此次比赛中，孙杨运动最慢的赛段是(    )
	赛段
	一
	二
	三
	四

	时间
	
	
	
	


A. 一	B. 二	C. 三	D. 四
[bookmark: 437b7694-1e43-49a0-9a34-bfbbbcca57e5]9.小芳步行的部分信息如图，根据信息可推断此过程小芳(    )
[image: ]
A. 步长约为2m	B. 每分钟步行15km
C. 平均速度为	D. 步行3km用时
[bookmark: 81c3e1c5-473e-4a33-a99d-480177d3d302]10.在物理课堂上，同学们对匀速直线运动知识进行了激烈的讨论。假如你作为裁判，认为下列说法正确的是(    )
A. 物体做匀速直线运动的速度和通过的路程成正比
B. 在平直公路上行驶的汽车，每小时通过的路程都是40km，则一定做匀速直线运动
C. 匀速直线运动的速度，与物体通过的路程和所用时间无关
D. 匀速直线运动的速度，与所用时间成反比
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: b458e325-4990-4f3d-a1e8-a8381358e84c]11.图甲是某品牌无人驾驶汽车，某次测试时沿直线行驶的图像如图乙。关于该无人驾驶汽车的说法正确的是(    )
[image: ]
A. 在AB段做变速直线运动
B. 在BC段行驶的速度为
C. 整个过程的平均速度为
D. 以BC段的速度匀速行驶通过的路程为9000m
[bookmark: 6910a1ea-aee3-402e-855b-05783099f24f]12.甲、乙、丙三人各自乘坐升降机，甲看见建筑物在上升；乙看见甲在下方并正在靠近自己；丙看见甲、乙都在下降，则甲、乙、丙相对地面的运动情况可能是(    )
A. 甲必定下降	B. 乙可能上升
C. 丙必定上升	D. 甲、乙、丙的运动方向可能相同
三、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 9f8d8ce5-bc46-4f92-b742-0ede1e5395b7]13.心电图仪可将与人心跳对应的生物电流情况记录在匀速运动的坐标纸上，如图中的每个凸起波峰代表一次心跳，若医生测量时记下被检者甲的心跳为66次/分钟。则甲每秒钟心脏跳动的次数为______次；这台心电图仪输出坐标纸的走纸速度大小为______，乙的心跳为______次/分钟。注：心电图仪走纸速度相同
	[image: ]


[bookmark: c0d11704-161f-43e2-ab78-747f1293824d]14.“小小竹排江中游，巍巍青山两岸走”，这句歌词中，“竹排江中游”是以______为参照物，“青山两岸走”是以______为参照物。“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还，两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”这诗中，如果以______为参照物，舟中的人是运动的；如果以______为参照物，人是静止的。
[bookmark: 0ee385e2-5c4e-4f84-8944-97b9e6d6b003]15.如图所示，木块的长度为______ cm；秒表的读数为______ s。
[image: ]
[bookmark: 3d4668d2-cc62-4df9-a343-2baf356d4d07]16.长度与时间的测量：
小明同学采用图所示的方法测定一枚硬币的直径。则一枚硬币的直径为______cm。
如图，停表的读数为______。
[image: ]
[bookmark: 84e67490-6c61-439e-8c6c-b87edc9f179d]17.小明在今年中考体育必测项目50m短跑中，以8s的好成绩跑完全程，小明跑完全程的平均速度是______，合______；在测试过程中，若以小明作为参照物，站在终点的计时员是______填“运动”或“静止”的。
[bookmark: 30093657-a7e1-4757-bd20-021a15242fd6]18.[image: ]如图所示，公交车甲和公交车乙从同一车站同时同向匀速行驶的路程随时间变化的图象，甲车速度为______，若运行，则乙车行驶的路程是______ km。

四、实验探究题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 2b4b8a40-ba0a-49b3-9aa0-fdb9e150a224]19.频闪拍摄是研究物体运动的方式之一。某科创小组用频闪拍摄的方法来“测量小车运动的平均速度”。如图所示，他们用相机每隔曝光一次，拍摄了小车在斜面上下滑的频闪照片。请根据照片信息回答下列问题。
[image: ]
本实验中使用的刻度尺分度值是______ cm。
小车从A点到C点的路程______ cm，从A点运动到C点所用时间______ s，小车在AC段的平均速度______。
根据照片信息可判断小车做______直线运动填“匀速”或“变速”。

五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 4f84e1d8-af26-42a6-ac7c-431cf549c796]20.京张高铁是我国第一条采用北斗卫星导航系统的智能化高速铁路，列车实现区间自动运行，到站自动停车，停车自动开门。下表是北京北开往呼和浩特东的G2463次列车的时刻表。已知清河站到张家口站的距离是161km。求：G2463次列车从清河站到张家口站的平均速度。
	车站名称
	到时
	发时
	停留

	北京北
	10：20
	10：20
	--

	清河
	10：32
	10：35
	

	张家口
	11：23
	11：25
	

	乌兰察布
	12：13
	12：15
	

	呼和浩特东
	12：51
	12：51
	--



[bookmark: a0b5db80-d532-43ae-b409-3e19771a0666]21.喜羊羊在离羊村300m的地方玩耍，不幸被后方180m处的灰太狼发现。灰太狼以为有顿丰盛的羊餐吃了，于是用的速度向喜羊羊直线猛扑过去，由于动作太大，被敏锐的喜羊羊及时发现，这时喜羊羊撒腿就跑。
灰太狼跑到喜羊羊玩耍的地点需要多少时间？
如果喜羊羊以的速度奔跑，那他跑到羊村需要多少秒钟？
要想不被灰太狼抓住，喜羊羊至少要用多大的速度才能安全跑进羊村？
六、综合题：本大题共1小题，共10分。
[bookmark: 9f7b407c-15b1-4235-b203-cd2f1f0fd9da]22.请阅读《频闪照相》并回答问题。
频闪照相我们在研究物体的运动时，一个非常重要的问题就是确定物体的位置随时间的流逝有怎样的变化。但是物体在运动时位置不断改变，时间不断推移，如何有效的同时记录两个不断变化的物理量呢？
同学们是否注意过，飞机在起飞和降落时会不断地发出闪光的信号，这个信号灯每隔相等的时间就会闪一下。根据这个闪光，即便是在黑夜我们不但能方便的确定飞机的位置，还可以估计下一次闪光时飞机在哪里，以及判断飞机的升降状态和飞行方向。
我们由此获得启发，是否可以在物体运动过程中每隔相等的时间拍摄照片记录位置从而研究物体的运动规律呢？其实这就是“频闪照相”，顾名思义就是频繁闪光拍摄的照片。具体说就是在暗室中把照相机固定在地面上保持拍摄状态，但由于没有光照亮物体，底片并不感光。光源是一只闪光灯，它每隔闪亮一次，闪亮的时间很短，只有大约。光源发光时物体被照亮，底片就记录下这时物体的位置。减少闪光的间隔就会使物体的位置变化更为精细。
如图1为一张羽毛球飞行时的频闪照片，由于羽毛球通过任意两个相邻位置所用的时间相等，所以如果两个相邻位置间距离较大就意味着速度较大。从这张照片中可以看到羽毛球从最高点下落后，速度越来越大。
根据上述材料，回答下列问题：
[image: ]
如图2所示是一个小球从A点沿着直线运动到F点的频闪照片，频闪照相机每隔闪拍一次。分析照片可知：小球做______直线运动，你判断的依据是______。
小球从A点运动到F点的平均速度是______；小球从B点运动到D点的平均速度______选填“大于”、“等于”、“小于”小球从D点运动到F点的平均速度。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：
A、乒乓球的直径在4cm左右；故A符合题意；
B、实心球的直径在10cm左右；故B符不合题意；
C、排球直径为22cm左右；故C不符合题意；
D、篮球的直径为24cm左右；故D不符合题意。
故选：A。
此题考查我们对常见物体长度的估测，根据对日常生活中常见物体和长度单位的认识，选出符合题意的选项。
长度的估测，必须熟悉一些常见物体的长度，以此为标准对研究对象作出判断。
2.【答案】A 
【解析】解：路旁的树木、房屋、行人是被研究的物体，路旁树木、房屋、行人向后运动，树木、房屋、行人与汽车或乘客之间发生位置变化，所以以小车为参照物，路边的树木、房屋、行人都是向后运动的。
故选：A。
解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的。
此题主要考查学生对运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论。
3.【答案】D 
【解析】【分析】
由于地图上铁路线是一条弯弯曲曲的曲线，不是一条直线，所以我们不能用刻度尺去直接测量铁路线的长度，所以我们就需要用特殊的方法-“化曲为直”法来进行测量。
本题主要考查对特殊测量方法的了解，长度的测量分精确测量和估测等两大类，在测量时遵循比较准确且简单易行的测量原则。

【解答】
找一段棉线与地图上的铁路线逐段重合，记下起点和终点的位置，拉直后用刻度尺测出长度，乘以比例尺就是铁路线的长度，所以选项A、B、C不符合要求。
故选D。
4.【答案】B 
【解析】解：
A、人正常步行的速度在左右。故A错误；
B、据生活常识可知，全新的2B铅笔约18cm，故B正确；
C、正常情况下，人的脉搏跳动的次数在75次左右，跳动一次的时间接近1s，故C错误；
D、一般纸张的厚度在左右，试卷纸的厚度与此差不多，不可能为1cm。故D错误。
故选：B。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
本题考查学生对生活中常见物体的数据的了解情况，本题告诉我们一定要对实际生活中常见的物体做到熟知，以免闹了笑话自己还不知道。
5.【答案】A 
【解析】解：AB、收割过程，由于拖拉机和联合收割机以同样快慢、向同一方向前进，以拖拉机为参照物，联合收割机是静止的，故A正确，B错误；
C、驶离过程，以联合收割机为参照物，拖拉机相对于参照物位置发生了改变，因此拖拉机相对于联合收割机是运动的，故C错误；
D、驶离过程，以地面为参照物，由于拖拉机相对于参照物位置发生了改变，因此拖拉机是运动的，故D错误。
故选：A。
研究物体的运动时，必须事先选定一个标准的物体，这个事先被选作标准的物体叫参照物。如果被研究的物体相对于这个标准位置发生了改变，则是运动的；如果被研究的物体相对于这个标准位置没有发生改变，则是静止的。
运动和静止是相对的，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论。
6.【答案】A 
【解析】解：A、物体单位时间里通过的路程为速度，故“坐地日行八万里”表示每日运动八万里，能估算出物体运动的速度，故A正确；
BCD、“天台四万八千丈”指的是天台山的高度；“桃花潭水深千尺”指的是水的深度；“春风十里扬州路”指的是路的长度；均没有时间，只有距离，故不能估测出速度；故BCD错误。
故选：A。
在理解诗词含义的基础上，结合速度的概念物体单位时间里通过的路程为速度分析解答。
本题考查速度与物体运动的知识，属于对基础知识的考查，难度不大。
7.【答案】D 
【解析】解：
A、由图可知，物体进行曲线运动。不符合题意。
B、由图可知，物体在相同时间内通过的路程不相等，做变速直线运动。不符合题意。
C、由图可知，物体在相同时间内通过的路程不相等，做变速直线运动。不符合题意。
D、由图可知，物体在相等时间内通过的路程都相等，并且运动路线是直的，所以物体进行匀速直线运动。符合题意。
故选：D。
匀速直线运动的物体，运动路线是直的，速度保持不变，即在相等时间内通过的路程都相等。
正确读取频闪照片上反映的物理信息是解决问题的关键，照片上两个小点之间的间隙越大，说明速度越快，间隙越小，说明速度越慢。
8.【答案】C 
【解析】解：由题知，每个赛段长度相同，即路程相同，则用时多的赛段速度慢，由表可知，在第三赛段用时最多，所以孙杨在第三个赛段运动最慢。
故选：C。
根据比较物体运动快慢的方法分析解答：相同时间比路程；相同的路程比时间。
此题主要考查了运动快慢的比较，难度不大，解答过程中应注意控制变量法的运用。
9.【答案】C 
【解析】【分析】
本题考查长度、速度的相关知识，本题的关键是能从图中获取相关信息并结合速度公式解题。
知道步行的距离和步数，可以求出每一步的长度；
利用步行的距离除以所用的时间即可求出每分钟步行的距离；
根据每分钟步行的距离可换算处步行的平均速度；
由图中现象可知步行3km所用的时间。
【解答】
解：A、由图可知，步行的距离，步数，则步长约，故A错误；
BC、由图可知，步行用时，则步行速度，故B错误、C正确；
D、由图可知，步行3km共用时，故D错误。
故选：C。
10.【答案】C 
【解析】解：匀速直线运动的运动速度保持不变，与物体通过的路程和所用时间无关，故AD错误、C正确；
B.每小时通过的路程都是40km，但不确定物体在一小时内是否做匀速直线运动，故B错误。
故选：C。
经过的路线是直线，快慢不变的运动叫匀速直线运动。
本题考查学生对做匀速直线运动的物体，其速度特点的理解，同时会正确理解速度公式中各物理量的关系，速度、路程和时间不只是数学变量关系，同时各量有一定的物理含义，受到不同物理现象的限制。
11.【答案】BD 
【解析】解：A、图像中，倾斜直线表示物体做匀速运动，AB段为倾斜直线，故无人驾驶汽车在AB段做匀速直线运动，故A错误；
B、由图像可知，汽车在BC段行驶的路程：，
行驶的时间：，
汽车在BC段行驶的速度：，故B正确；
C、由图像可知，汽车在全程AC段行驶的路程：，
行驶的时间：，
汽车在AC段行驶的速度：，故C错误；
D、以BC段速度行驶通过路程：，故D正确。
故选：BD。
图像中，倾斜直线表示物体做匀速运动，AB段为倾斜直线，据此分析无人驾驶汽车在AB段的运动情况；
由图像可知汽车在BC段行驶的路程和行驶的时间，利用速度公式得出汽车在BC段行驶的速度；
由图像可知汽车在全程行驶的路程和行驶的时间，利用速度公式得出汽车在全程行驶的速度；
已知汽车行驶的速度和时间，根据得出汽车行驶通过的路程。
本题考查速度公式及其应用，关键是从图中得出有用信息。
12.【答案】AD 
【解析】解：研究三架升降机相对于地面的运动情况，应以地面、建筑物为参照物，
甲看见建筑物在上升，说明甲一定下降；
乙看见甲在下方并正在靠近自己，因甲在下方且甲在下降，则说明乙一定下降，且下降的速度比甲快；
丙看见甲、乙都在下降，则丙可能静止，也可能上升，还可能在下降，且下降的速度小于甲乙的速度，所以甲、乙、丙的运动方向可能相同，故AD正确，BC错误。
故选：AD。
首先根据建筑物为参照物判断甲升降机的运动状态；根据乙看甲的情况，判断乙的运动状态；最后根据丙看见甲、乙的情况来判断丙的运动状态。
此题主要考查学生对运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论。
13.【答案】 
【解析】解：甲每秒钟心脏跳动的次数为：次次；
甲心脏每次跳动的时间间隔是：；
由甲图知在的时间内心电图仪输出坐标纸的路程是，则输出坐标纸的走纸速度：；
同一台心电图仪出纸速度相同，由乙图知，乙每次心跳时间间隔出纸的路程，
则乙每次心跳的时间间隔：，
所以乙内心脏跳动次数为60次，即乙的心跳次数为60次。
故答案为：；33；60。
用60s去除66次即得甲每秒钟心脏跳动的次数。
先求出甲心脏每次跳动的时间间隔，然后由公式计算得输出坐标纸的走纸速度。
由乙图知，乙每次心跳时间间隔出纸的路程，又知同一台心电图仪出纸速度相同，所以由公式计算得则乙每次心跳的时间间隔。进而得到乙内心脏跳动次数。
本题考查了速度公式及其应用，同时也考查了对心电图的中的物理知识。
14.【答案】岸  竹排  高山  舟 
【解析】解：竹排相对于岸位置不断变化，则“竹排江中游”是以岸为参照物；
两岸的青山相对于竹排的位置不断变化，则“青山两岸走”是以竹排为参照物；
从轻舟已过万重山，可以体现出舟中人相对于高山位置不断变化，所以以高山为参照物，人是运动的。
人始终坐在船上，相对于舟的位置没有变化，所以，以舟为参照物人是静止的。
故答案为：岸；竹排；高山；舟。
根据：“如果物体相对于参照物位置变了则物体是运动的，位置不变物体是静止的”判断题中所选参照物是什么。
知道：物体相对于参照物位置变了则物体是运动的，位置不变则物体是静止的，这是解题的关键。
15.【答案】；； 
【解析】解：
刻度尺的分度值是1mm；物体起始位置对应的刻度值是，读数，末端在和刻度线之间居中，读数是，物体的长度；
由图知，在停表的中间表盘上，中间有两个小格，所以一个小格代表，即分度值为；指针在“5”和“6”之间，偏向“6”一侧，分针指示的时间为；
在停表的大表盘上，分度值为，秒针指示的时间为；所以该秒表的读数为。

故答案为：；。

此题主要考查的是学生对刻度尺的正确使用和读数，以及停表的读数方法，是一道基础题。
刻度尺的使用要注意其量程和分度值，起始端从0刻度线开始，读出末端刻度值即为物体长度；读数时视线要与物体末端所对刻度相垂直，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；
停表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，停表读数是两个表盘的示数之和。
16.【答案】 
【解析】解：
由图知，刻度尺的分度值为，第一个硬币中心与对齐，第五个硬币中心与对齐，从第一个硬币中心到第五个硬币中心的长度为4个硬币的直径为，所以一枚硬币的直径为；
秒表小盘的分度值是，指针在和之间，刚偏过中线；大盘的分度值是，而大盘指针在32s，因此秒表读数为32s。
故答案为：；。
使用刻度尺测量物体长度之前，要明确其分度值；注意长度是否从0刻度线量起，起始端从0开始的，读出末端刻度值即为物体长度，同时注意刻度尺要估读到分度值的下一位。测得4个硬币的直径是从第一枚硬币的圆心到第五枚硬币的圆心长度；
秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和。
刻度尺和秒表是常用的测量工具，要学会正确使用和读数。注意刻度尺要估读到分度值的下一位数字，停表没有此要求；此题属于易错题，出错的地方是误认为从第一个硬币中心到第五个硬币中心是5个硬币直径之和，实际为4个硬币直径之和。
17.【答案】运动 
【解析】解：小明跑完全程的平均速度：；
若以小明作为参照物，终点计时员与小明同学之间的位置不断发生变化，因此终点计时员是运动的。
故答案为：；；运动。
根据速度公式可计算平均速度；再根据速度单位之间的换算关系可对速度的单位进行换算；
在研究机械运动时，被假定为不动的物体叫参照物，如果物体的位置相对于参照物不断改变，物体是运动的；如果物体的位置相对于参照物的位置没有改变，则物体是静止的。
此题考查的是速度的计算、速度单位的换算、运动和静止的相对性，掌握基础知识即可顺利解答。
18.【答案】 
【解析】解：
由图形可知：t表示运动的时间，s表示运动的路程，
当t为2s时，甲的路程是20m，乙的路程是10m，则
甲车速度：，
乙车速度：，
由可得，运行，乙车行驶的路程：。
故答案为：10；。
分析路程随时间变化的图象，t表示运动的时间，s表示运动的路程，利用分别求出甲、乙两车的行驶速度，然后再利用即可计算出运行，乙车行驶的路程。
本题考查路程和时间图象判断物体的运动状态，求出运动速度、求出一段时间后物体运动的距离。
19.【答案】变速 
【解析】解：图示刻度尺10cm又分为10个小刻度，故最小刻度值为1cm；
相机每隔曝光一次，由图可知小车从A点运动到C点所用时间；小车从A点到C点的路程；小车在AC段的平均速度；
由图知BC段的路程长，但时间少，所以BC段的平均速度大于AB段的平均速度，因此小车做的是变速运动。
故答案为：；；1；；变速。
刻度尺的最小刻度值为相邻的刻度线表示的长度；
由图可知小车从A点运动到C点所用时间和小车从A点到C点的路程；根据速度公式计算小车在AC段的平均速度；
匀速直线运动是指速度大小不变的直线运动。
斜面上测量小车运动的平均速度的实验主要考查速度公式的灵活运用以及设计实验比较运动的快慢，难度较大。
20.【答案】解：查表可知，清河站的发出时间是10：35，张家口站的到站时间11：23，故两点之间所用时间：：，路程，
则G2463次列车从清河站到张家口站的平均速度。
答：G2463次列车从清河站到张家口站的平均速度是。 
【解析】查表可知，清河站的发出时间和张家口站的到站时间，从而可得两站之间的时间，利用速度公式可求得两站之间的平均速度。
本题考查速度公式的灵活运用，正确读取表格信息是解题关键。
21.【答案】解：由可得，灰太狼跑到喜羊羊玩耍的地点需要时间；
喜羊羊的速度，
他跑到羊村需要的时间；
灰太狼到羊村路程，
由得，狼跑到羊村的时间：
；
则喜羊羊安全跑进羊村的最大时间：
，
安全跑到羊村的最小速度：
。
答：灰太狼跑到喜羊羊玩耍的地点需要6s；
如果喜羊羊以的速度奔跑，那他跑到羊村需要20s；
要想不被灰太狼抓住，喜羊羊至少要用的速度才能安全跑进羊村。 
【解析】已知灰太狼与喜羊羊的距离，由求灰太狼跑到喜羊羊玩耍的地点需要多少时间；
已知喜羊羊到羊村的路程，利用求他跑到羊村的时间；
根据喜羊羊到羊村的路程和安全跑进羊村的最大时间，即可求得喜羊羊至少用的速度。
本题考查了速度公式的应用，弄清喜羊羊要安全跑到羊村所用的时间应该不大于狼跑到羊村所用的时间是解决此题的关键。
22.【答案】变速；直线运动的小球在相等的时间内，通过的路程不相等，所以小球从A点到F点是做变速直线运动；；小于。 
【解析】解：由图可知，直线运动的小球在相等的时间内，通过的路程不相等，所以小球从A点到F点是做变速直线运动；
从A到F，由图中刻度尺可量出AF间的距离为；小球从A点运动到F点的时间；则小球从A点运动到F点的平均速度：；
从B到D，由图中刻度尺可量出BD间的距离为；小球从B点运动到D点的时间；则小球从B点运动到D点的平均速度：；
从D到F，由图中刻度尺可量出DF间的距离为；小球从D点运动到F点的时间；则小球从D点运动到F点的平均速度：；
所以小球从B点运动到D点的平均速度小于小球从D点运动到F点的平均速度。
故答案为：变速；直线运动的小球在相等的时间内，通过的路程不相等，所以小球从A点到F点是做变速直线运动；；小于。
【分析】
在任何相等的时间内通过的路程相等的直线运动是匀速直线运动，在任何相等的时间内通过的路程不相等的直线运动是变速直线运动；
由图可知物体运动的路程，而每两点间的时间为，可分别得从A至F、B至D、D至F总时间，则由速度公式可求得小球的平均速度；
本题要注意匀速直线运动及变速直线运动的性质、在用速度公式计算时要注意单位的换算。
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